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Cigánypolitikai rendszerváltás
A Roma Parlament január 

25-én tartott II. kongresszusa 
botrányos körülmények között 
szakadt félbe. Az ülés hangula­
tát a küldöttek egy részének 
ülősztrájkja, bekiabálások, sze­
mélyeskedések fűszerezték. A 
kongresszus szombati folytatá­
sa előtt Horváth Aladárral, a 
Roma Parlament elnökével be­
szélgettem.

-  A januári kongresszusnak volt 
egyfajta happening-ize. Elnök úr, 
mire számit a második felvonásban?

-  A januári tanácskozást, 
amely a magyarországi romák 
első, igazán nagy tömegeket 
képviselő közgyűlése volt, a 
Náday-Raduly csoportnak si­
került „szétbombáznia”. A 
folytatástól azt várom, hogy 
olyan munkaértekezletet ta r­
tunk, amely mentes lesz min­
den szabotázsakciótól, obst- 
rukciótól. Az említett két úr 
vezette csoport a Magyarorszá­
gi Cigányok Demokratikus 
Szövetségét (MCDSZ), illetve 
az Igazság Szövetséget képvi­
selte.

-  Úgy tudom, hogy Náday Gyu­
lának, az MCDSZ elnökének vissza­
hívásakor önök formai hibát kö­
vettek el, mert a döntést nem titkos 
szavazással hozták.

-  Ez így van, s ezért most új­
ból kell majd szavaznunk. Mi 
az egész szervezetet szeretnénk 
kizárni a Roma Parlamentből.

-  Avassuk be az esetleg tájé­
kozatlan olvasót, mi a „baj” az 
MCDSZ-szel?

-  Az, hogy a januári ülésen 
megakadályozták a munkát.

-  Úgy tudom, hogy a szombati 
ülésen szóba hozzák majd azt is, 
hogy -  mint önök fogalmaztak -  a

kormánynak mind a mai napig nin­
csen válságkezelő programja a ci­
gányság gondjainak enyhítésére.

-  Éppen ezért kell nekünk re­
habilitációs programot, válság- 
kezelő tervet kidolgoznunk, 
amelynek határideje szeptem­
ber 1-je lesz. A kormánynak 
egyébként általában sincs átfo­
gó programja a szociális vagy 
oktatási problémák megoldásá­
ra, nem beszélve a munkanél­
küliségről. Bennünket, cigá­
nyokat ezek a gondokv többszö­
rösen sújtanak. A munkaképes 
cigányság kétharmada munka- 
nélküli, a cigány fiataloknak 
több mint a fele tizenhat éves 
koráig nem fejezi be az általá­
nos iskolát, s akkor még nem 
szóltam az áldatlan lakáshely­
zetről.

-  Elnök úr, egy helyütt ön azt ír­
ta, hogy a „cigánypolitikai rend­
szerváltás elérte csúcspontját”. 
Árulja el, mit ért ezen.

-  Az állampárti kisebbségpo­
litika struktúráinak lebontásá­
ban a Phralipe igyekezett részt 
venni. Nem nevezték nevükön 
azokat az önjelölt vagy kineve­
zett roma politikusokat, akik 
az állampárt szorgalmas ügyfe­
lei, túlteljesítő asszisztensei 
voltak. Nekik óriási felelőssé­
gük van abban, hogy a magyar- 
országi cigányok érdekképvise­
lete idáig süllyedt. Amikor még 
a miskolci gettóellenes bizott­
ságban dolgoztam, félnem kel­
lett Náday Gyulától.

-  Miben fogalmazná meg az önök 
által helyesnek minősíthető cigány­
politika lényegét?

-  Minden, mások által is el­
fogadott cigány vezetőnek

szüksége van egy integráló 
szervezetre. Ha korábban felül­
ről neveztek is ki valakit a ci­
gányság „képviseletére”, de ma 
elfogadja a demokratikus ér­
tékrendünket, akkor köztünk a 
helye. A Roma Parlament 
egyébként a kallódó cigány 
szervezetek összefogására jött 
létre, s jelenleg negyven tag- 
szervezete van.

-  Lakatos Menyhért, még 1986- 
ban azt írta, hogy „A cigányság még 
az etnikumságra sem érett.” Erről 
mi a véleménye?

-  Ez épp olyan kijelentés, 
mint amilyen az MSZMP 
1961-es határozata, amely 
szerint a cigányság nem nem­
zetiség, nincs saját kultúrája, 
egységes nyelve. Az effajta ál­
lítások a cigányokat másod­
rendű állampolgároknak te ­
kintik.

P. L.

KUDARC AZ ÉRDEKEGYEZTETÉSBEN

Maximum ötezer a segélyezésből kiszorulóknak
Napirend előtti csatározással 

kezdődött a pénteki Érdekegyez­
tető Tanács ülése. A mun­
kavállalók képviselői sérelmez­
ték, hogy a kormány sorozatosan 
megszegi ígéreteit. Példaként a 
társadalombiztosítási önkor­
mányzat ügyét, a tervezett nyug­
díjemelések módját és mértékét, 
valamint a betegszabadság ter­
heit említették fel. A kormány 
visszautasította a vádakat.

A szakszervezetek nem fo­
gadták el a magyarázatot, 
mondván: a márciusi nyugdíj 
emelés -  az infláció miatt -  
nem azonos az ígért januárival. 
Sérelmezték, hogy a beteg- 
szabadság időszaka alatt járó -  
az átlagkereset 75 százaléká­
ban maximált -  bér után a dol­
gozóknak és a munkaadóknak 
is fizetniük kell TB-járulékot.

Az előzetes szakértői egyez­
tetés ellenére hosszú vita után 
sem jutottak a szociális partne­
rek közös nevezőre a munka- 
nélküli segélyezésből kiszo­
rulók problémáinak megnyug­
tató rendezéséről. A szakszer­
vezetek szerint a kormány alá­
becsüli a tartós munkanélkü­
liek számát. Álláspontjuk sze­
rint az év végi 60-70 ezer re­
gisztrált tartós munkanélküli -  
tehát, akik két év után sem ta­
láltak munkát -  száma ennél 
már most is nagyobb. Hiszen 
már az elmúlt évben több mint 
100 ezren voltak azok, akik 
ugyan jelentkeztek a munka­
ügyi központoknál, de külön­
böző okokból mégsem kaptak 
segélyt. Álláspontjuk: a hat hó­
napon túl is munkanélküli pá­
lyakezdőkre ki kell terjeszteni

a segélyezést. Ezzel egyetértet­
tek a munkaadók is. Megtetéz­
ve azzal: 150 ezerre tehető 
azoknak a társas és egyéni vál­
lalkozóknak a száma, akik -  
bár szeretnének -  nem fizethet­
nek szolidaritási járulékot. Mi­
vel vállalkozásuk csődbe ment, 
nemcsak a tőkéjüket veszítik 
el, de állásuk sincs, és segélyre 
sem jogosultak.

A legélesebben a segély mér­
tékében tértek el a nézetek. A 
szakszervezetek a minimálbér 
75 százalékát szerették volna 
elérni: ez 6000 forint. A kor­
mány felajánlotta, hogy kapjon 
minden érintett egyformán 
4000 forintot. Ezt az ET részt­
vevői nem fogadták el, így ma­
radt az-ennél kedvezőtlenebb 
eredeti kormányjavaslat.

B. K.

Országyűlés: nyújtott ülésszak
Az országgyűlés a jövő héten 

ismét nyújtott ülésszakot tart, 
a képviselők szerda délután is 
tanácskoznak. A megváltozta­
tott munkarendet az indokolja, 
hogy mielőbb sor kerüljön a 
Társadalombiztosítási Alap ez 
évi költségvetéséről szóló tör­
vényjavaslat megalkotására, s 
ennek köszönhetően még már­
ciusban folyósítani lehessen a 
megemelt nyugdíjakat -  jelen­
tette be Szabad György szoká­
sos pénteki sajtótájékoztatóján.

A házelnök azt is elmondta, 
hogy várhatóan hétfőn a napi­
rend előtt kerül sor Vese- 
lovszky Zoltán új képviselő 
mandátumának igazolására, 
aki a Botos Katalin lemondása 
miatt megüresedett helyet tölti 
be az MDF listáján.

Lapunk kérdésére válaszolva 
Szabad György elmondta: még 
nem készült eí a törvényhozás 
első félévi részletes programja, 
a frakciók jövő héten terjesztik 
be javaslataikat K. J. T.

Örley-kön „Amíg nem késő...”
1992. február 4-én a magyar demokrácia centrumában, a Par­

lamentben Miklós Árpád képviselő egy olyan, a „magyar szellem 
önvédelmének” eszméjét kisajátító folyóiratot vett védelmébe, 
amely a fasizmus háborús bűntetteit kicsinyítő és a náci háborús 
bűnösöket íelmagasztaló írásokat közöl. Vésztjóslóvá mindezt az 
teszi, hogy Kónya Imre, pártjának frakcióvezetője sajtótájékoz­
tatójában nemhogy elhatárolta volna magát a képviselő szavai­
tól, hanem Gadó György képviselő hozzászólásának kivizsgálá­
sát követelte.

Azzal, hogy a kormánypárt frakcióvezetője a parlamentben 
nem az ilyen indulatokat szító lapot és az eszmeiséget megvé­
dő képviselőt teszi felelőssé, hanem az ellene fellépőket, félel­
metes precedenst teremtett. Egy európai országban sem tör­
tént még meg, hogy a kormánypárt frakcióvezetője a szélső­
jobboldalt mentegető képviselő védelmére kelt volna, még ke­
vésbé, hogy bűnbaknak azokat kiáltják ki, akik ez ellen fel­
lépnek.

Magyar írók vagyunk. Éppen a magyar szellemi önvédelem ér­
dekében tiltakozunk az ellen, hogy az ország parlamentjében vé­
delmezzék a nemzetiszocialista bűnök tisztára mosásának szel­
lem-, és nemzetellenes kísérletét. Az eddigieknél határozottabb 
fellépést várunk el a politikusoktól.

A magyar demokrácia ügyét azzal szolgáljuk, ha minden tör­
vényes eszközzel élve megakadályozzuk, hogy a hazánkra ka­
tasztrofális bolsevizmus bukása után bárki megpróbálja rehabi­
litálni a fajvédő, nemzetiszocialista eszmeiséget, mely egyszer 
már szintén romlásba döntötte az országot. Ez ellen akkor kell 
föllépnünk, amikor még nem késő. Most.

Balassa Péter, Bereményi Géza, Békési Pál, Bikácsy Gergely, Bojtár 
Endre, Bratka László, Csalog Zsolt, Csapiár Vilmos, Csordás Gábor, Csu­
hái István, Dérczy Péter, Dobai Péter, Eörsi István, Ferencz Győző, Földé- 
nyi F. László, Garaczi László, Győré Balázs, Horgas Béla, Ilia Mihály, Do­
bai Péter, Karátson Gábor, Kemenczky Judit, Kertész Imre, Konrád 
György, Komis Mihály, Könczöl Csaba, Kőrössy P. József, Kukorelly 
Endre, Lakatos István, Lányi András, Lengyel Péter, Levendel Júlia, 
Mándy Iván, Mándy Stefánia, Miklóssy Endre, Németh Gábor, Rácz Pé­
ter, Radnóti Sándor, Rakovszky Zsuzsa, St. Auby Tamás, Szkárosi Endre, 
Sugár János, Surányi László, Szilágyi Ákos, Tábor Ádám, Tillmann J. A., 
Tóth Gábor Ákos, Török András, Turay Tamás, Ungváry Rudolf, Várady 
Szabolcs, Varga Imre.

Budapest, 1992. február 8.

LAKITELEK ALAPÍTVÁNY

Vitamin a közművelődésnek
25 millió 143 ezer forintot 

fordít a Lakitelek Alapítvány a 
közművelődési pályázatok tá ­
mogatására.

Az alapítvány közművelődési 
pályázatára több, mint 1400 
pályázat érkezett -  jelentette 
be a tegnap délelőtti sajtótájé­
koztatón Lezsák Sándor. Az 
alapítvány kuratóriumának 
döntése nyomán 1323 pályázó 
részesül egyszeri, 12-50 ezer fo­
rint összegű támogatásban.

Kiállításokat, színjátszó cso­
portokat, dalköröket, népi 
együtteseket; művelődési há­
zak, iskolák, klubok, és egyesü­
letek oktatási, kulturális és 
művészeti programjait segíti az 
alapítvány e pályázattal. A ku­
ratórium -  mondotta a Népsza­
badság kérdésére válaszolva

Lezsák Sándor elnök -  a politi­
kai hovátartozás mérlegelése 
nélkül, kizárólag szakmai 
szempontok alapján döntött az 
összeg mértékéről. Ez a támo­
gatás tavaszi vitamin lesz a 
közművelődés számára.

Egy esztendős a Lakitelek 
Alapítvány. Lezsák Sándor és 
felesége ötvenezer forinttal in­
dította, ma -  mint megtudtuk 
-  több mint százmillió forint­
tal rendelkeznek. Neves ban­
kok, vállalatok és vállalkozók 
találhatók a támogatók tábo­
rában. Az alapítók különösen 
nagyra becsülik kispénzű em­
berek száz-, kétszáz-, három­
száz forintjait, és a határain­
kon túli magyarság támogatá­
sát.

Bartha Szabó József

Varga: Rend lesz a Pesti Hírlapnál

í j A J W J Í  I
Partnerhiány

Azt mondta Szegeden And- 
-ásfalvy Bertalan kultuszmi- 
liszter, hogy az oktatási tör­
vény előkészítése ügyében nincs 
partnere a kulturális kormány­
zatnak, mert a peagógus-szak- 
szervezetek véleménye' nem 
egységes, sőt, a tagságuké sem 
íz. Borzasztóan sajnálom sze­
gény miniszter urat, hogy emi- 
itt aztán nem is tudja kezelni a 
aedagógus-szakma véleményét 
íz oktatási törvény előkészítése 
;orán. Mit is tehetne, ha egyszer 
igyik szervezet alkalmatla­
nabb, mint a másik? Egyiknek a 
múltjától kéne megtisztulnia, a 
másiknak a vélemények plura­
lizmusától, hogy a miniszter úr 
partnernek tekinthesse.

A törvénytervezet tárgyalása 
során partner az, akit András- 
:alvy úr annak tekint. Nyilván­
valóan nem partner a pedagó­
gus-társadalom, amely csak

ilyen alkalmatlan szervezeteket 
képes fölvonultatni. De nem 
partnerek a szabadon válasz­
tott parlamenti pártok sem, 
amelyek szakmai vita ürügyén 
csak pártoskodnának. Érthető, 
ha a miniszter úr az elől is ha­
tározottan elzárkózik, hogy az 
összegyűjtött aláírásoknak 
megfelelően, az Országgyűlés 
kétharmados törvényként tá r­
gyalja az oktatási törvényt.

Sajnos -  tárja szét karját a 
miniszter úr -  egy ideig még 
keresgélünk olyan partnert, 
akit alkalmasnak tartunk, az­
tán kénytelenek leszünk olyan 
törvényt megszavaztatni a par­
lamenti szavazógépünkkel, 
amilyet jónak látunk.

Hiába, partnerek nélkül na­
gyon nehéz. A kultuszkor­
mányzat azonban nem ismer 
lehetetlent.

Tanács István

(Munkatársunktól)
Varga István, a Pesti Hírlap 

tulajdonosa úgy véli, hogy a jö­
vő hét közepén rend lesz a lap­
nál. Azért csak a jövő hét köze­
pén, mert -  mint Varga úr ér­
deklődésünkre elmondta a 
jog eszközeivel ennyi időt vesz 
igénybe a rendteremtés.

A laptulajdonos-vállalkozó 
munkatársunk kérdésére vála­
szolva nem cáfolta, hogy a lap 
körüli események elfajulása óta 
már meg is fenyegették. Varga 
István nem bocsátkozott rész­
letekbe erről, mert szerinte va­
laki „óvodás színvonalon” pró­
bálta megfélemlíteni. Azzal, 
hogy nyilvánosságra hoz róla

olyan információkat, amelyek, 
úgymond, temérdek kellemet­
lenséget jelentenének számára. 
„Én nem tudok arról, hogy 
ilyen információkat rólam nyil­
vánosságra lehetne hozni” -  
szögezte le.

A lapról szólva azt mondta: 
„Akik szerepet vállaltak a tör­
téntekben pontosan tudják a 
jogi felelősségüket. Olyan infor­
mációkat tettek közzé, melyek 
közül egynek a kiadása is elég 
lett volna ahhoz, hogy egy élet­
re ,elvágják magukat’ ebben a 
szakmában”. Varga István sze­
rint a lapnál is érzik ezt, úgy­
hogy a jövő hét közepén már 
rend lesz a szerkesztőségben.

Torgyán bíróság elé áll
Hamarosan tárgyalják a Tor­

gyán Józsefet feljelentő 
kisgazda-politikusok ügyét. A 
jelenlegi 33-as frakcióhoz tar­
tozó öt politikus azért élt kere­
settel,' mert az FKGP-pártel- 
nök azzal vádolta őket, hogy 
titkosügynökök.

A Budai Központi Kerületi 
Bíróság arról értesítette Ko- 
csenda Antal volt FKGP-alel- 
nököt, Oláh Sándor volt főtit­
kárt, Zsíros Géza volt pártigaz- 
gató-jelöltet, Ómolnár Miklós 
volt főtitkárhelyettest és Pász­
tor Gyula frakcióvezetőt, hogy 
március 5-éré tűzte ki az első 
tárgyalást abban a feljelentési 
ügyben, amelyet nevezettek 
Torgyán József pártelnök ellen

tettek. Az előzmény: Torgyán 
József tavaly június 29-én a 
Kisgazdapárt nagyválasztmá­
nyi ülésén kijelentette, hogy az 
a 12 személy, aki rajta kívül át­
vette Antall József miniszter- 
elnöktől az ártatlanságukat 
igazoló borítékot, valójában 
titkosügynök volt. Mint mond­
ta: értesülései szerint ezek a 
személyek azért kaptak múlt­
jukról „tiszta” borítékot, mert 
a miniszterelnök Torgyán Jó­
zsefre nézve akart terhelő ada­
tokat szolgáltatni. Mint isme­
retes, a múlt év végén a Parla­
ment -  a mentelmi bizottság 
előzetes javaslatát kikérve -  
felfüggesztette Torgyán József 
mentelmi jogát. (MTI)

Az elnökség nem támogatja 
a demonstrációt

Míg az egészségügy szempont­
jából 1992-t a Népjóléti Minisz­
térium a reform évének nevezte, 
az Egészségügyben Dolgozók 
Demokratikus Szakszervezeté­
nek tavaly december végi állás- 
foglalása a visszafejlesztés és 
válság időszakának minősíti.

Több évtizedes egészségügyi 
munka után a létminimumot 
sem tudják biztosítani család­
juk számára aktív szakdolgozók 
ezrei. Túlterhelésük elviselhe­
tetlen, a két munkanap közötti 
ügyelettel eltöltött 32 órás mun­
kaidő-beosztás sokuknál egész­
ségkárosodást okoz, az értelmi­
ségiek között az orvosok példá­
ul első helyen állnak a halálozá­
si statisztikákban.

A kezdő orvosok ma a fővá­
rosban alig valamivel többet 
keresnek bruttó 10 ezer forint­
nál, a szakorvosok fizetése pe­
dig épp meghaladja a bruttó 20 
ezres határt. Az ápolónők 8 
ezer, az asszisztensek, műtős­
nők, szülésznők 10-13 ezer fo­
rintos fizetést kapnak. A szak- 
szervezet mostani bérharcának 
ők épp úgy főszereplői, mint az 
orvosok.

-  A Magyar Orvosi Kamara 
elnöksége nem ért egyet az or­
vosok esetleges tervezett de­
monstrációjával -  mondja dr. 
Forgács András, aki a kamarát 
képviselte a szakszervezet és 
minisztérium megbeszélésein, 
hozzátéve: a kamara nem szí­
vesen vesz részt bértárgyalá­
sokban, a tisztesség -  a többi 
egészségügyi dolgozó érdeké­
ben -  most mégis úgy kívánta, 
hogy jelen legyenek.

-  Az egészségügyi dolgozók 
béremelését ma leginkább a 
társadalombiztosítás költség- 
vetésének átcsoportosításával 
lehetne megoldani. A miniszté­
rium segítségünket kérte ez 
ügyben. Sajnos az a TB-költ- 
ségvetési példány, amit rendel­
kezésünkre bocsátottak, nem 
igazán tartalmaz számszerű 
adatokat. Javaslatot ennek elle­
nére tettünk: a MÁV, mint a 
társadalombiztosítás legna­
gyobb adósa, tegye lehetővé 
például, hogy egészségügyi cél­
ból ezentúl ingyen utazhassa­
nak a betegek- mondta Forgács 
András.

F. Á.

Döntés Petrasovits javára
A Fővárosi Bíróság pénteken 

hatályon kívül helyezte a Ma­
gyarországi Szociáldemokrata 
Párt országos elnökségének 
ama határozatát, amely felfüg­
gesztette Petrasovits Annát 
pártelnöki tisztségéből. Az íté­
let nem jogerős.

Mint ismeretes, az MSZDP 
november 7-i elnökségi ülésén 
Bácskai Sándor javaslatára a 
11 megjelent elnökségi tag fe­
gyelmi eljárást kezdeményezett 
Petrasovits Anna ellen, akit -  
az eljárás jogerős befejezéséig -  
felfüggesztettek tisztségéből. 
Az elnökség úgy határozott: a 
párt képviseletét a fegyelmi el­
járás befejeztéig Baranyai Ti­
bor alelnök látja el.

Az ítélet indoklása szerint az 
elnökség létszáma -  a szerveze­
ti és működési szabályzat sze­
rint -  17 fő. S mivel az elnöksé­
gi ülésen csupán 11 tag képvi­
seltette magát, nem volt meg a 
határozathozatalhoz szükséges 
kétharmados többség.

Dr. Borbély Endre, a Bara- 
nyai-Bácskai-szárny jogi kép­
viselője lapunknak elmondta: 
fellebbeznek, de -  mint fogal­
mazott -  „a legitim elnökségről 
úgyis a tagság dönt”. Ormánd- 
laky Ernő lapunk kérdésére el­
mondta: már hétfőn megkísér­
lik fölvenni a párt jelenleg le­

tilto tt számlán lévő pénzét. 
Pertasovits Anna munkatár­
sunknak kijelente: „győzött az 
igazság!”

T. A.

Ifjú S z o c ia lis tá k  
az o k ta tá s i  törvényrő l
Olyanná kell formálni a 

közoktatást, hogy állampolgá­
rokat és ne alattvalókat nevel­
jenek az iskolákban -  hangzott 
el az Ifjú Szocialisták tegnapi 
sajtótájékoztatóján.

Schiffer András, a szervezet 
ügyvivője elmondta: a kormány 
közoktatási koncepciója nélkü­
löz mindenfajta humánumot és 
szolidaritást. Az Ifjú Szocialis­
ták által kidolgozott javaslat 
egyebek mellett alkotmányos- 
sági, finanszírozási és szociális 
szempontból is kritizálja a kor­
mánykoncepciót. Véleményük 
szerint a tervezet nem biztosít­
ja a diákok vallás- és lelkiisme­
reti szabadságát. -  A törvény- 
tervezet jelenlegi formájában a 
kormánykoalíció pozíciójának 
erősítését szolgálja -  mondta 
Schiffer András.

G. J. Z.

Veszprém: egyházi középiskola
(Megyei tudósítónktól)
Római katolikus középis­

kolai tagozat kezdi meg műkö­
dését 1992 szeptemberétől a 
veszprémi Kállai Éva Szakkö­
zép- és Szakiskolában. Erről írt 
alá megállapodást tegnap dr. 
Szénái József, veszprémi me­
gyés püspök és Dióssy László, a 
város polgármestere.

A megállapodás szerint az is­
kola önkormányzati fenntartá­

sú intézményként működik 
mindaddig, amíg az egyházi 
osztályok száma nem éri el leg­
alább az ötven százalékot. Ezt 
követően -  külön megállapodás 
alapján -  a fenntartást átveszi 
a püspökség. Tekintettel arra, 
hogy az iskolaépület valamikor 
egyházi tulajdon volt, tíz éven 
belül az egész ingatlan a kato­
likus egyház birtokába kerül.

Cz. J.
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